Kalkulator jako podpora vvuky v matematice na 1. stupni zakladni §koly

Kalkulator — nazev je odvozen od latinského ndzvu pocetniho kaménku, ktery se pouzival
pfi pocitani na abaku a ktery se nazyval kalkul.

Ve vyucovani existuji dvé hlavni pouziti pocitaci, které maji opacné filozofie. Jsou to:

1. CAL, CAI - instrukce pomoci pocitace

2. PS —fteSeni problému

Ad 1) CAL — Computer Aided Learning (pocita¢ pomaha uceni)

CAI — Computer Asistent Instruction

tj.vyuziti pocitaci k podpofie a fizeni vyuky uceni

Pocitac je vyuzivan jako uditel.

Pocitac kontroluje nebo tidi ¢innosti zdka pfi feSeni uloh, pripadné ho pfimo uci (pocitac

slouzi jako vyucovaci stroj)

Ad 2) PS — Problem Solving (feSeni problému)

K teSeni problému je pocita¢ vyuzivan jako zak.

U zplsobu feSeni probléml hraje pocita¢ roli ,,modelovaného zaka“. Je to velice
naro¢ny ,,zak*, jelikoz Vas nuti vyjadfovat zadani tak, aby ho bylo mozno chapat jako
algoritmus. Jestlize Véas pocita¢ dokaze pochopit, pak si miizete byt jisti, ze jste opravdu
pochopili dany problém.

Hlavni ditvody pro pouzivani kalkulatori ve vyu€ovani na zékladni skole jsou:

1. V praktickém zivot¢ stale vice lidi pouziva kalkulatory. Proto je tfeba, aby se s nimi
zéci naucili pracovat jiz ve Skole.

2. Kalkulator odstrafiuje zdlouhavé pisemné vypocty a tim obecné likviduje strach

z numerickych vypocti.

Zvysuji zajem o matematiku.

Pozornost miize byt vice soustfedéna na formulaci tloh a nalezeni postupu feseni.

Zaci ziskavaji ¢as pro diikladngjsi osvojeni latky.

Pouzivani kalkulatorii zesiluje meziptedmétové vztahy.

Kalkulator rozviji induktivni mysleni zak.
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Vy vyucovani matematice rozliSujeme troji pouziti kalkulatort:

a) Jako vypocetni pomucky, tzn.k pouziti vypocti vSude tam, kde je to vhodné a mozné,

b) jako badatelské pomiicky, umoziujici Zakiim objevovat (pro zaky) nové poznatky,

c) jako metodické pomiicky, umoziujici vyuku nékterych témat novym (s pouzitim
kalkulatoru) zptisobem.

Zakladni informace o kalkulatorech
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Zakladem kalkulatoru je aritmetickd jednotka AJ vybavena nékolika pracovnimi registry
(PR). Data do registru vstupuji tlacitky TL, operace se provadi na pokyn obsluhy stisknutim



operacniho tlacitka. Obsah ur¢eného registru je v kazdém okamziku dekédovan dekodérem
DE a zobrazovan v desitkové soustaveé na displeji D.

Kalkulatory mtizeme dé€lit podle nejriznéjsich hledisek. Zakladnim tdajem, podle n¢hoz
muizeme urcit kvalitu kalkulatoru, je pocet a druh funkci, které mtze kalkulator vykonavat.
Rozeznavame:

1. Kalkulatory jednoduché (elementarni)

Jsou zafizeny pro zdkladni aritmetické operace (+,-,x,:); Casto maji automatickou

konstantu, druhou mocninu a odmocninu, tlacitko pro zménu znaménka, tlacitko pro

vypocet % a nékdy 1 pamét.

2. Kalkulatory stfedni (inzenyrské)

Pocitaji exponencionalni, logaritmické, goniometrické a cyklometrické funkce; mivaji

obecnou mocninu, zévorky, umoziuji ptfevod uhlu z miry stupiiové na obloukovou a

naopak, ptipadné dalsi funkce.

3. Kalkulatory programovatelné

Umoznuji na zaklad¢ predem vlozeného programu a vstupnich tudaji automaticky

provadét vypocet.

Jednim z dalSich technickych parametra je pocet ,,paméti®, tj. pocet registrit do nichz lze
vlozit mezivysledek.

Z hlediska praktické pouzitelnosti ve vyuce matematiky ma rozhodujici vyznam operacni
systém, ve kterém kalkulatory pracuji. Existuji tfi operacni systémy:

1. Algebraicky systém

2. RPN (Revers Polish Notation) syst¢tm  (RPN-vylepsit znaky)

3. Aritmeticky systém.

[lustrujeme si na jednoduchych ptikladech rozdily v zavadéni cisel a operaci
v jednotlivych systémech.

M¢jme tyto tfi jednoduché tlohy:

1. 8-3=?
2. 2x9-5=?
3. 30+18:6=?
Jejich zavadéni na kalkulatorech pracujicich v jednotlivych operacnich systémech bude
nasledujici:
a) Algebraicky systém
1. 8-3=5

2. 2x9-5=13

3. Pted feSenim ulohy musime zjistit, zda kalkuldtor zachovava pfirozenou hierarchii
operaci, tzn.nejprve provadi vypocet hodnot funkci, pak umocnovani, dale nasobeni
(d¢leni) a nakonec s¢itani (od¢itani), ¢i nikoliv, tzn.operace se provadéji v tom potadi,
jak byly zavedeny.
Jestlize kalkuldtor nezachovava hierarchii operaci, je tfeba tllohu upravit takto:



30+18:6=18:6+30
18:6+30=33

Jestlize kalkulator hierarchii zachova, pak se lloha fesi v plivodnim tvaru
30+18:6=33

b) RPN systém

Pro kalkuladtory v RPN systému je typické, Ze jejich tlacitkovy panel (klavesnice)
neobsahuje tlacitko (klavesu) = a Casto pouzivané tla¢itko ENTER- ,,vstoupit® je vétsi nez
tlacitka ostatni. Nejznaméjsi kalkulatory tohoto systému jsou Hewlett — Packard.

1. 8ENTER3-5

2. 2ENTER9x5-13

3. 18 ENTER 6:30+33

c) Aritmeticky systém
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Aritmeticky systém je zastaraly a pouziva se jiz malo. Kalkulatory tohoto typu
pozname dle tlacitek. += nebo - =.

Prvni vstup kalkuldtori do ¢eskvch Skol.

Kalkulatory byly zavedeny po prvé do ceskych Skol vroce 1979 a to v ucebnici
Cviceni z matematiky pro 5. ro¢nik zakladni Skoly (Statni pedagogické nakladatelstvi
Praha, str. 102 — 115, SPN 51 — 90 — 15/1) autory Melichar, Cervinka, Divi§ek, Koman,
byly to pravée kalkulatory s aritmetickym systémem, které¢ byly dodavany do ¢eskych skol
pod znackou ELKA, §lo o bulharskou vyrobu a kalkulatory tehdy sovétské vyroby BZ —
04..

Dalsim rozliSujicim znakem kalkuldtoru je displej (indikacni registr), na némz se

zavadéni Cisla a vysledky operaci zobrazuji:
Vétsina béznych kalkulatori ma 8-mistny displej s jednim dal$im mistem pro znaménko,
lepsi kalkulatory maji 10-mistny displej s jednim dal§Sim mistem pro znaménko. Lepsi
kalkulatory maji na displeji symbol pro velmi velka nebo velmi mala ¢isla napiiklad
(x 10") resp. (x ) nebo uvadgji pouze exponent 15 resp. —2.
Dalsim rozliSujicim znakem je piesnost vypoctu.
Presnost vypoctu se pozna napiiklad na (V 2)* = 2. U mén& kvalitniho kalkulatoru
displej ukaze 1,99999998. Nebo (1:3) x 3 a nevyjde 1, ale 0,9999999. Tyto kalkulatory
nezaokrouhluji a pracuji nepfesné.

Pokud kalkulator neumi zobrazit velké Cislo, tak vétSinou se objevi na displeji pismeno
E od anglického slova error — chyba. Rikame, Ze kalkulator pietéka.



Klavesnice kalkulatoru:

Tlacitka pro zavadéni Cisel: Jsou to tlaCitka s Cislicemi 0 az 9, tlaCitko s desetinnou
carkou, resp. desetinnou teckou, tlacitko pro zménu znaménka cisla, které byva zpravidla
oznaceno R resp, [ g nebo CHS (od anglického ,,change sign* —
zména znameénka.
Do skupiny téchto tlacitek patii i tlacitko pro zapis Cisel v exponencialnim tvaru, které
byvé oznaceno XPF, EE nebo EEX (z anglického ,,enter exponent™ — vstup exponentu).
Nékdy existuje i samostatné tlacitko .

Operacni tlacitka:

Maji symboly pocetnich operaci +, -, x, :, znaménko pro =. Patii sem i tlacitka pro
zavorky (1, ), [(5)].

Tlacitka pro vymaz uloZenych informaci :

Zpravidla jsou to tlacitka oznaCend C, piipadn¢ CE,C nebo jsou dvé tlacitka
oznatend CE (n¢kdy CI) a C od anglického ,,clear* — Cisty nebo ,,clear entry* — Cisty
vstup. Téz byva tlacitko AC — ,,absolute clear* — tpln¢ Cisty.

Ma-li kalkulator jen jedno tlacitko na kterém jsou symboly CE,C , tak pii prvnim
zmacknuti se vymaze posledni zavedené ¢islo (to, které je zobrazeno na displeji) a ostatni
informace zustavaji zachovany, zmackneme-li dvakrat vymazou se vSechny informace
s vyjimkou ¢isla ulozeného v paméti.

Funk¢ni tlacitka:

Jsou to tlacitka pro vypocet %, 1/x, \x ,sin, cos, tan, atp.

Tlacitka pro praci s paméti kalkulatoru:

Na téchto tlacitkach je pismeno M — anglicky ,,memory*- pamét’.
Nejcastéji se vyskytuji tyto tlacitka:

X — M ..... ¢cislo, které je na displeji se prepiSe do paméti kalkulatoru
M+ ... ¢islo, kter¢ je na displeji se piicte k ¢islu v paméti
M- ... Cislo, které je na displeji se odecte od Cisla v paméti

MR (anglicky ,,memory return*“ — Cesky pamét’ dat zpét).....Cislo, které je v paméti se
zapise na displej
MC (anglicky ,,memory clear* — ¢esky Cistd pam¢ét ............ pamét’ se vynuluje

Pokud kalkulator nema tlac¢itko MC nulujeme pamét’ tak, ze pomoci tlacitka X — M do
paméti poSleme 0.

To, ze vpaméti se nachazi néjaké cislo razné od nuly je na displeji signalizovano
zpravidla pismenem M.

Co kalkulator nedéla:
Neumi délit nulou. Pti déleni nulou se objevi na displeji E (error — chyba).
Nepocita druhé odmocniny ze zapornych Cisel, opét se objevi na displeji error.

Automatické uchovani konstanty:

wrwe

kdyz omylem dvakrat zméackneme tlacitko =.

Naptiklad pfi provadéni operace A + B = C | si kalkulator zapamatuje posledni operaci
tj. +, posledni operand tj. B a vysledek posledni operace tj. C. Pfi dalSim zmacknuti
tlacitka = se provede operace C + B, atd. To se nazyva automatické uchovani konstanty,
v nasem piipad¢ konstantou je B.

3+7=10=17=24=31=38



Obdobn¢ pti provadéni operace - :
20-3=17=14=11=8=5

Pokud nezadam druhého scitance nebo mensitele, tak automaticka konstanta se projevuje
takto:
7+=14=21=28=35=42 (dostavam nasobky ¢isla 7)

-=0=-8=-16=-24=-32

Pfi nasobeni uchovava se jako konstanta prvni Cinitel :
3x5=15=45="135=405

Pti déleni uchovava se jako konstanta délitel:
80:2=40=20=10=5

Pfi nezadani druhého Cinitele dostavame:
9x=81=729=06561 (jde o umocinovani)

Pfi nezadani délitele:
2.=1=0,5=0,25 (jde o stale déleni 2)

Zabavna forma prace s kalkulatory:
1) Kalkulator piSe
0=0,1=1,2=7Z,3=E,4=h,5=S,7=L,8=B,9=G
Pti otoceni kalkulatoru o 180 stupiiti 1ze na kalkulatoru zapisovat slova. Chceme-li zapsat
slovo SELE, tak pismeno E na konci slova bude ¢islice 3 na zacatku, pak bude pismeno L
a Cislice 7, poté pismeno E Cislice 3 a na zavér pismeno S a ¢islice 5. PiSeme tedy potadi
Cislic obracené nez je poradi pismen. Kazdé slovo se vlastné dvakrat transformuje, jednou
pofadi a po druhé prevadime pismena na Ccislice. Pokud slovo kon¢i pismenem O,
vypomuzeme si desetinnou teckou (resp. desetinnou carkou.)
LEO -0,37.
a) Zadame zaklim najit co nejvice slov, které Ize na displeji zapsat
Reseni: BIOLOGIE, GEOLOGIE, SELE, LEO, SOB, SOBOL, LOS, ZLO, LEZE,
HESLO, IDOL, ZELI, atp.
b) Prvni zak diktuje slova, kterd lze napsat na displeji a druhy zak je na kalkulatoru
zapisuje.
¢) Zaci hledaji takové podetni vykony, které daji uréité slovo.
Naptiklad 294 x 25 = 7350 (OSEL)

2) Cesko-anglicky slovni

Zaci v anglickém slovniku vyhledaji anglicka slova, ktera piepidi do &iselné formy a
najdou k nim pocetni ptiklad, ktery d4 dané slovo. K c¢eskému slovu pfifadi pocetni ulohu,
kterd da dané anglické slovo. Anglické slovo je vlastné zakdédovano pocetni ulohou.
Naptiklad : OBUV (203.2145):(11.13) = 3045 (SHOE)

Zaci se snazi najit poéetni ulohu co nejslozité;si

Napiiklad : HUSA 123 .123+124.124+65.65+31.9=35009 (GOOSE)
Napiiklad : VCELA (4037 —2347) : 5= 338 (BEE)

3) M¢nime a odstranujeme islice na kalkulatoru

a) Zmén Cislici na nulu:

Ptiklad: Zméi v ¢isle 868 536 ¢islici 5 na nulu.

Reseni: 868 536 — 500 = 868 036




b) Odstran v cisle 868 536 ¢islici 5.
Reseni: 868 536 —x =86 836 x =781 700, 868 536 — 781 700 = 86 836
4) Hadej — pak ovéiuj

43 x = 2408
5 odhad
Zak odhadne vysledek a pak sviij odhad ovéfi na kalkulatoru.

Ur¢i symboly operace:
(73 0 26)0 23 =2277

74k odhadne symbol operace a pak na kalkulatoru ovéfi.

5) Hra: Vyskrtadvana

Sout&zi dva hra¢i mezi sebou TY a JA. Postupné vybiraji z mnoziny &isel vzdy dvé &isla.
Odhadnou jejich soucin, tak aby ziskali co nejvice bodi dle piilozené tabulky. Na
kalkulatoru soucin vypocitaji a zapisi pocet ziskanych bodu. Tato dvé ¢isla vySkrtnou.
V soutézi pokracuji s nepieskrtnutymi Cisly. Vitézi ten, kdo ziska vice bodi.

Body:
TY JA
55 21 46 57 33 19 71 47 18 73
61 68 47 24 39 59 48
34 52 11 49 38 53 49
Soucet:
Tabulka:
0 az 999 1 000 az 1 999 2 000 az 2 999 3000 az 3 999 4 000 az 5 000
1 bod 2 body 3 body 2 body 1 bod

6) UmiS odhadnout vysledek

Obrazky piekreslete do svého seSitu. Béhem tfi minut zakreslete do ptisluSnych kruht
pismena piiklada tak, jak se odhadem domnivate, Ze maji vysledek Pomoci kalkulatoru
ovéite své vysledky.

0 az 200 201 az2 00 2001 az 20 000

a) 53 x 41 b) 111 x 21 ¢) 32x69 d)396x49 ) 96x 187
f) 4x53 g) 29x 67 h) 22x 11 i) 9x24 j) 102x 23




7) Hra: Nula vyhrava

Hraji dva hraci s jednim kalkuldtorem. Prvni hrac si zvoli libovolné ¢islo od 50 do 150.
Druhy hra¢ odecte libovolné jednociferné cislo, kromé& nuly. Prvni hra¢ muiize odecist
jednociferné cislo, kromé nuly, sousedici na klavesnici s ode¢itanym cCislem. Druhy hrac
opét odecita sousedni Cislici rtiznou od nuly. Vitézi ten hrac, ktery na displeji dosdhne
nuly.

Poznamka: Obdobné¢ Ize zac¢inat nulou a pficitat jednociferna ¢isla s vyjimkou nuly. Vitézi
hrac, ktery dosahne na displeji 100. Lze zrusSit i podminku sousednich ¢islic.

U kalkulatoru jsou ¢islice rozmistény takto:

7,819
4/5|6
1123
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